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CBH CURU 

Comitê da Bacia Hidrográfica do Curu 

ATA DA 16ª REUNIÃO EXTRAORDINÁRIA DO CBH-CURU 1 

 2 

Aos nove dias do mês de dezembro do ano dois mil e quinze, na cidade de Pentecoste, 3 

no Centro de Pesquisa do Departamento Nacional de Obras Contra a Seca/DNOCS, no 4 

período da manhã, aconteceu a décima sexta reunião extraordinária do Comitê da Bacia 5 

Hidrográfica do Curu/CBH-Curu, com a presença dos seguintes integrantes deste 6 

Colegiado: Francisco de Sousa Rocha e José Elias Teixeira Rodrigues (Serviço 7 

Autônomo de Água e Esgoto - SAAE Canindé); Raimundo Marcílio de Sousa da Mota 8 

(Colônia de Pescadores de Pentecoste  Z-16); José Wilson Paz da Silva (Associação 9 

Amigos do Pinda); Júlio César Vasconcelos Souza (Associação Comunitária Dona 10 

Emília); José Waldemir Braga e Silva (Associação dos Moradores da Fazenda São 11 

José); Raimundo Alves de Freitas (Associação Rural Lages e Olho D'água); José Maria 12 

Braz (Associação Comunitária Crispim de Água Boa); Raimundo Marciano B. Alves 13 

(Associação Melancias dos Ferreiras); Cláudia Maria de Lima Alves Silva (Sindicato 14 

dos Trabalhadores(as) Rurais/STTR de Apuiarés); Miguel Augusto Lima Araújo e 15 

Daniela Fernanda Martins (Associação de Agente de Saúde de Canindé); Oscar 16 

Rodrigues dos Santos (CMDS General Sampaio); José Araújo da Silva (S.T.T.R 17 

Itapajé);  José Ivanelson Rosa de Melo (Centro Mandacaru); Antônio Manuel de 18 

Almeida Forte (Sindicato dos Trabalhadores de Pentecoste); Jean Louis Dubos (CVT);  19 

José Maciel Lopes (S.T.T.R Tejuçuoca); Francisco Glébio Rodrigues Silva (Colônia de 20 

Pesca Z-48); Tobias Neto Uchoa e Luiz José Barbosa Góis (Prefeitura de Apuiarés); 21 

José do Egito Sales de Andrade (Prefeitura de General Sampaio); Francisco das Chagas 22 

Alves (Prefeitura de Irauçuba); Paulo Eduardo de Andrade Bento (Prefeitura de 23 

Paramoti); José Júnior de Medeiros (Prefeitura de São Gonçalo); Antônio Brandão 24 

Mendes (Prefeitura de Tejuçuoca); Eduardo Firmiano de Menezes (DNOCS); Pedro Lira 25 

Pessoa (Fundação Nacional de Saúde/FUNASA); João Calixto Filho e Antônio Eriald da 26 

Silva Gomes (UFC); Mauro Teixeira Dantas (EMBRAPA); Antônio José Vaz Ferreira e 27 

Francisco Maciel Brasileiro (5ª CRES) Antônio Alzemar de Oliveira (EMATERCE) e 28 

Patrícia de Menezes Gondim (Superintendência Estadual do Meio Ambiente/SEMACE). 29 

Participaram os seguintes técnicos da Companhia de Gestão dos Recursos 30 

Hídricos/COGERH: Arimatéa Paiva (Gerente), Manoel Reginaldo da Silva 31 

(Coordenador do Núcleo Operacional); Antônio Marcelo Bezerra Vasconcelos 32 
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(Coordenador do Núcleo de Gestão), Heleni Viana (Técnica de Nível Superior) e 33 

Gleibia Guimarães (Auxiliar Administrativa). O Sr. José do Egito (Presidente CBH 34 

Curu) com o apoio da Secretaria Executiva, deu início a reunião, saudou a todos os 35 

participantes; informou sobre a pauta onde lamentou a ausência do Gianni ou de outro 36 

integrante da diretoria da COGERH e solicitará ao coordenador do Fórum Cearense dos 37 

Comitês, uma maior atenção por parte da diretoria da COGERH com os comitês.  O Sr. 38 

Egito solicitou ao Sr. Marcelo que desse os informes da renovação do colegiado, onde 39 

na oportunidade o Sr. Marcelo informou que a comissão coordenadora da renovação 40 

(CCR) se reunirá dia vinte e um de dezembro para analisar e validar as documentações 41 

entregues pelas instituições participantes dos encontros regionais e que caso alguma 42 

instituição presente que ainda não tenha encaminhado a documentação que ligue para a 43 

Cogerh Pentecoste providenciar o recebimento. Em seguida, o Sr. Reginaldo Silva foi 44 

convidado a fazer a apresentação do encerramento da operação realizada nos 45 

reservatórios da Bacia do Curu. Onde iniciou informando que várias localidades do 46 

Estado passam por situação de emergência. Sugeriu, para o plenário encaminhar quais as 47 

localidades em seus municípios em situação de emergência, para que seja feito um 48 

relatório dessas demandas de localidades que passam por desabastecimento dentro da 49 

Bacia. Informou ainda, que caso algum membro queira intervir ou fazer alguma 50 

pergunta no decorrer da apresentação que o faça. Informou também que as adutoras 51 

construídas que apresentam alguns furos, são muitas vezes inviáveis para se parar a 52 

operação para consertar um furo pequeno, pois, o desperdício de água seria grande. O 53 

Sr. Elias (SAAE Canindé) informou ter conhecimento dos vazamentos da adutora, 54 

entretanto, concorda com o que falou Reginaldo: cada parada que se faz na adutora para 55 

se tirar um vazamento de água, o desperdício é muito grande, inviabilizando que essas 56 

paradas sejam feitas de forma contínuas. O Sr. Francisco Sousa (SAAE) informou que 57 

as vazão da adutora que abastece Canindé só chega com 60 l/s e as oscilações de energia 58 

inviabiliza fazer uma operação de forma regular. O Sr. Reginaldo alertou que para 59 

alguns casos é necessário fazer um plano de operação. Falou ainda que a Cogerh não 60 

tem a função de construir adutoras, a adutora foi construída por uma empresa que tem 61 

que fazer os reparo dos furos sob pena de não receber a última parcela do pagamento. 62 

Também lembrou que o comitê deve pensar em algumas ações que poderão ser 63 

realizadas nos municípios da Bacia como o racionamento de água e deu continuidade a 64 

apresentação. Falou da evolução do volume armazenado no período, onde a Bacia do 65 

Curu, no final da estação chuvosa de 2014 começou com 5,43% de sua capacidade, no 66 
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início de 2015 esteve com 2,81% do volume total e que atualmente a Bacia apresenta 67 

com 2,91%, ou seja, 29.970.374 m³ de água acumulada. O boletim apresentado: Açude 68 

Caxitoré com 6,52% equivalente a 13,18 hm³; Desterro com 3,4% equivale a 0,17 hm³; 69 

Escuridão com 2,47% equivalente a 0,07 hm³; Frios com 4,57% o que equivale a 1,51 70 

hm³; General Sampaio com 2,34%, equivalente a 7,54 hm³; Itapajé com 18%, 71 

equivalente a 0,76 hm³; Jerimum seco; o Açude Pereira de Miranda com 1,68%, 72 

equivalente a 6,06 hm³; Salão com 0,99% e 0,06 hm³; São Domingos seco; São Mateus 73 

com 0,48%, equivalente a 0,05 hm³; Souza seco; e finalmente o açude Tejuçuoca com 74 

1,89%, o equivalente a 0,53 hm³. Apresentou ainda a avaliação da operação realizada 75 

nos reservatórios da Bacia, com a evolução volumétrica através de gráficos, o simulado 76 

e o realizado dos açudes onde, considerando zero de recarga: o Açude Caxitoré chegará 77 

a 31/12/16 com 1,8%; Frios em 30/11/16 com 0,2%; General Sampaio chegará a 78 

30/10/16 com 0,2%; Itapajé chegará em 30/06/16 com 1,4%; o Açude Pereira de 79 

Miranda em 31/10/16 com 0,1%; e o açude Tejuçuoca chegará a 31/05/16 com 0,1%.  80 

o Sr. Mazinho informou que a situação do açude General Sampaio chama atenção pela 81 

baixa quantidade de água e a quantidade de municípios que dele dependem e lembrou 82 

que se fazer um racionamento nos municípios abastecidos pelo açude General Sampaio. 83 

Partilhou também que o município de São Luís do Curu ficou sem água e hoje conta 84 

com águas salobras que veem dos poços perfurados, utilizadas para o uso doméstico. 85 

Reginaldo informou que no início do próximo ano o comitê deve traçar uma estratégia 86 

de racionamento nos municípios que ainda tem água. O Sr. José do Egito, abriu o espaço 87 

para que os membros possam sugerir algum encaminhamento e partilha a necessidade de 88 

seu município. O Sr. Francisco das Chagas, conhecido como o 25 lamentou que apesar 89 

de ter uma adutora em seu município, somente parte da sede está sendo atendida e 90 

gostaria que a CAGECE possa atender a demanda da sede, pois, nem os carro pipas 91 

estão sendo suficiente para atender a demanda rural. Tobias informou que a situação de 92 

São Luís do Curu e Apuiarés são semelhantes, ou seja, Apuiarés está em colapso e 93 

solicitou como encaminhamento que o Estado priorize a sede de Apuiarés para o 94 

abastecimento da população fazendo a instalação de outros poços. Pois dos cinco poços 95 

perfurados, apenas 3 foram instalados. Encaminhou ainda que o projeto do açudes 96 

Riacho do Paulo em Apuiarés saia do papel e seja construído pelo Estado, através da 97 

Secretaria de Recursos Hídricos. Sr. Brandão Informou que o município de Tejuçuoca 98 

está em alerta, na eminência de um colapso, pois, apesar dos 36 carros pipas existentes, 99 

4 já está atendendo a demanda da sede, pois a divisão dos bairros não são todos 100 
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atendidos pelo restante da água existente no açude Tejuçuoca. O Sr. Elias informou que 101 

Canindé tem 4 açudes secos e que a demanda do município é para atender 80 mil 102 

habitantes, onde somente na sede existe 55 mil habitantes atendida com 145 l/s e das 103 

ligações existentes, pelo menos 50% das ligações não estão hidrometradas. Informou 104 

ainda que o município já faz racionamento através de manobras, com o intuito de 105 

atender a maior parte da cidade. O Sr. Oscar informou que as comunidades rurais de 106 

General Sampaio estão necessitadas de água e pouco se ver providência. Fez um 107 

desabafo que o homem do campo deve ter os mesmo direito do homem da Capital e 108 

como encaminhamento solicitou que o Estado providencie um poço para atender 260 109 

famílias existentes na Vila São João em General Sampaio que não tem nenhuma opção 110 

hídrica nas proximidades. Mauro, representante da EMBRAPA no comitê informou não 111 

ver um trabalho preventivo, com o intuito de atender os municípios. Lamentou que a 112 

EMBRAPA em Paraipaba corre o risco de fechar por falta de água para suas 113 

experiencias e que apesar de ter seus experimento através de gotejamento o DNOCS não 114 

teve condições de atender a solicitação da construção de poço por falta de recurso. O Sr. 115 

Augusto de Caridade informou que a COELCE poderia ser convidada para as reuniões 116 

do comitês e encaminhou que fosse feito um convite para que a COELCE possa fazer 117 

parte do processo de renovação e se tornar membro do colegiado. Encerrado o momento 118 

do comitê o Sr. Mazinho fez um momento de reflexão pelo período Natalino, fazendo a 119 

distribuição de uma mensagem através de cartões desejando feliz natal a todos. o Sr. 120 

Egito, Presidente deste comitê, agradeceu a presença de todos a reunião, onde lamentou 121 

a ausência do Sr. Gianne, assessor da Diretoria da Cogerh na reunião do Curu. E nada 122 

mais havendo a relatar, eu Marcelo Bezerra, Analista e Coordenador de gestão da 123 

COGERH, regional Pentecoste, elaborei e declaro encerrada a presente ata, subscrita por 124 

mim na presença dos membros conforme lista de frequência anexa. 125 
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